

向新而行,勇攀全省科创之巔

南湖区首次捧回“科技创新鼎”

■记者 何金妹 通讯员 浦梦媛

本报讯 11月22日上午,加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力动员部署暨全省科学技术奖励大会召开,会上公布了获得2023年度“科技创新鼎”优秀市、县(区)名单。南湖区委书记潘锋参加会议,并代表南湖区捧回“科技创新鼎”,这也是南湖区首次获得该项荣誉。

这个鼎,分量着实不小,是省委、省政府于2021年正式设立,代表全省科技创新工作的最高荣誉,通过创新指数、重点指标、特色工作、负面清单等维度,对全省各设区市、县(市、区)上一年度的科技进步水平和推进创新深化、实施“315”科技创新体系建设工程工作成效等情况进行综合评价,择优授鼎,含金量满满,更是体现了一个地方的科技创新综合实力。

南湖攀上全省科创之巔,绝非偶然。从总体数据来看,2023年南

湖区创新发展势头强劲。根据最新浙江省科技进步统计监测报告:南湖区2023年度创新指数为148.3,持续保持全市第2位;科技产出与创新环境位居全市前三、全省前列;全社会R&D经费占GDP比重达4.32%,已连续15年居全省前列、全市首位。

浙江清华长三角研究院、南湖实验室、南湖交科院……南湖蓄力打造高能级创新平台矩阵,形成了“2+2+X”科创载体格局,带动引进了启迪之星(嘉兴)、浙大求是驿站、青云加速器等等13个创新平台,这些硬核科创平台正在共同绘就南湖科技创新的全新图景。

企业是科技创新发展的主力军,南湖区始终坚持创新驱动发展理念,实施科技企业“双倍增”行动。2016年至2023年,全区国家高新技术企业从63家增加到468家,省科技型中小企业从222家增加到1288家,分别增长6.4倍和4.8倍。省科技“小巨人”企业8家,占全市1/3;省

科技领军企业3家,占全市近1/3。优化科技创新生态,金融“活水”必不可少。这两年,南湖区打造并升级“科融保”科创金融平台,构建了贷、保、投联动体系,依托南湖基金小镇等优质丰富金融资源,加强科创金融支撑体系建设,同时针对不同类型、不同成长阶段科技企业特点,精心打造适合科技型企业的信贷扶持办法,推出科技担保贷款、科技信用贷款、科技保证保险贷款等业务,为科技企业发展提供有力支撑。今年,南湖区首笔“科技贷”贴息已经发放。

“问鼎”的背后,还需要一项项扎实的举措。去年,南湖区出台科技新政3.0——《关于支持科技

创新十条政策意见》,不仅全面落实省第十五次党代会和全省科技创新大会精神,更是和市科技新政九条作无缝衔接,聚焦科技企业创新难题,激励企业加大研发投入,用“真金白银”的奖励和补贴切实激发全区科技创新活力。

向“新”奋进,逐“新”铸质。南湖区科技局相关负责人介绍,下一步南湖区将继续迭代升级创新深化和“315”科技创新体系建设工程,从要素、技术、产业、制度等多维度发展新质生产力,为广大人才、企业家和劳动者队伍提供高效、精准的服务,坚持创新首位战略,在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。



持续构建未来产业竞争新优势

360创始人周鸿祎围绕“人工智能”激情开讲

■记者 张佳丽

本报讯 在全球携手拥抱AI“星辰大海”的道路中,南湖区该如何加快人工智能等未来产业布局,持续构建未来产业竞争新优势?

11月22日,南湖区召开人工智能专题学习会,邀请了三六零集团董事长、创始人周鸿祎为南湖区的领导干部们带来主题为《拥抱大模型,打造新质生产力》的专题讲

座。区领导陈群伟、吴健、斯科等参加。三六零集团是国内乃至世界家喻户晓的网络安全代名词,也是国内最早布局人工智能大模型的先行者。就在去年,三六零集团自研

知型通用大模型“360智脑”,攻克AI大模型安全的世界前沿课题,为政府、城市、企业智能化升级提供了坚实的技术支撑。

创始人周鸿祎更是人工智能领域的杰出领袖,在2024年世界互联网大会乌镇峰会上,他入选首届人工智能专业委员会主任委员,是唯一一名以企业家身份入选的主任委员。

在讲座中,周鸿祎从认知观、技术观、发展观3个方面,分享了对人工智能产业未来发展的见解。“大模型是真智能,它能够理解人类语言,进而理解人类世界。”周鸿祎说,“当前大模型发展已经进入了新阶段,它拥有强大的推理能力,是新一轮

工业革命的驱动引擎。”

周鸿祎还结合具体应用场景,给出了当下拥抱大模型的具体实践路径,为政府、企业抢抓机遇、抢占蓝海明晰了方向、提供了路径。

“要把大模型拉下神坛,走进千家万户、百行千业才能掀起工业革命。”周鸿祎说,“对于很多企业来说,通用大模型无法满足专业场景需求,打造‘专业化’大模型,才能推动AI走进百行千业。”周鸿祎提出,在找到细分场景后,还需要解决知识管理、专业模型打造、构建智能体、融合知识流这4个问题。

人工智能作为新一轮科技革命和产业变革的核心驱动力,正在深刻改变着我们的生产生活方式。大

模型技术的崛起更是为人工智能的发展注入了新的活力,成为推动产业转型升级的重要力量。

在这个大背景下,南湖区与三六零集团结下了不解之缘。去年,三六零集团与南湖区签订战略合作协议,并在南湖区成立了嘉兴鸿腾数字安全科技有限公司与嘉兴鸿盛嘉泰智能科技有限公司,旨在通过“数字安全”领域和“人工智能大模型”领域进行深度合作。

同时,三六零集团还在南湖区打造了“360嘉兴展厅”,成立“360城市安全及大模型创新实验室”,双方在城市数字安全与大模型创新方面的合作迈出了实质性一步,为城市及企业数字安全赋能。

借“桥梁”链接未来产业

抓机遇打开招商“新视界”

南湖区借力世界互联网大会乌镇峰会耕耘忙

■记者 周明丽 通讯员 江南

本报讯 接洽客商280余家、洽谈项目170余个……借力世界互联网大会乌镇峰会,南湖区招商引智耕耘忙,累计达成合作意向20余个,签订合作协议13个,举办推介活动4场,签约项目投资规模9.3亿元。

大会期间,由区委书记邵潘锋,区委副书记、区长陈群伟,区委常委、副区长徐刚等带队,全区招商团队积极行动,出动招商骨干百余人次,赴乌镇开展驻会招商收获满满。

11月20日、21日是南湖区驻会招商“集中行动日”。行动日期间,邵潘锋一行在乌镇接待了新华网项目负责人,探讨了数字经济和人工智能合作事宜,也对接了饿了么、优选项目负责人,就双方产业领域合作展开了一系列交流。各园区、平台(镇、街道)“一把手”分别带队,重点对接了中兴通讯、艾翔科技、瑞成信息、kotra等世界互联网大会乌镇峰会的客商,及三六零集团、云智能、北京至格科技等重点企业。

南湖区经信商务局相关负责人介绍,仅11月21日这一天,南湖区招商团队就累计接洽客商108家,洽谈项目77个,获取有效信息77个,达成意向合作项目11个,签订合作协议5个,投资总规模4.6亿元。

由嘉兴市经信局和南湖区共同主办的“产业合作对接”板块首场活动——嘉兴市人工智能产业链专场对接会,在乌镇世界互联网科技馆举行,来自人工智能领域的

重点企业、科研院所、行业协会、产业平台等百余位AI时代“弄潮儿”与会。这次对接会是南湖区持续深化“政产学研用金”多方合作的又一扎实举措,直接推动了南湖区与包括科大讯飞、浪潮集团、万界数据在内的10个项目合作进程,涉及智能算法、智能硬件等多个领域,其中南湖区与科大讯飞等成功签约。

借峰会“桥梁”链接未来产业大咖,打开招商“新视界”。11月22日,南湖区召开人工智能专题学习会,邀请三六零集团董事长、创始人周鸿祎作主题为《拥抱大模型,打造新质生产力》的专题讲座,全区领导干部到场聆听学习,为南湖区接下来拥抱大模型探索实践路径。

大会期间,南湖区各平台主体抢抓机遇,积极行动,均有丰硕收获。嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)通过借力大会举办了涉外商业精英活动、人工智能企业交流活动,累计邀请到80多位外籍高管及相关领域技术专家,以招商推介、圆桌讨论、企业家自由交流等多种形式,全方位展示南湖区投资环境和产业优势,力争吸引更多潜在客商来南湖区考察交流、投资兴业。

南湖新区(东栅街道)举行了“创新赋能 智见未来”乌镇咖啡,近20位来自人工智能和软件领域的头部企业及嘉兴市重点企业负责人与“荟”,就相关项目进一步沟通的同时,大咖们也为南湖新区发展出谋划策。大会期间,南湖新区(东栅街道)还签约了一个互联网安全重点项目。

“童心展礼”倡导时代新风

“浙风十礼”吹进南湖新区

■记者 何金妹 通讯员 黄丽君 吴芸婷

本报讯 昨天下午,南湖区南湖新区(东栅街道)举行“浙风十礼、新区有礼、童心展礼”文艺汇演,通过孩子们的精彩表演,让广大群众在欣赏精彩节目的同时,深入了解和感受“浙风十礼”的魅力。

汇演在南湖音乐厅举行,中午12时刚过,小演员们就早早来到现场,做好准备。汇演在一首萨克斯独奏《天地在我心》中拉开帷幕,朗诵《我是中国娃》、歌曲《会开花的云》、喜剧《妈妈的味道》、小快板《文明礼仪代代传》……丰富多彩的演出节目将整场主题汇演推向了高潮,台下观众席上传来掌声阵阵。

孩子们认真表演,对“浙风十礼”、移风易俗等也有了新的见解。“我们要从身边的点滴小事做起,抵制不文明行为,养成良好的习惯,在家做一个讲文明的好孩子,在学校做一个讲文明的好学生,在社会上做一个讲文明的好公民。”学生陈幸鑫表示。“今天的汇演很精彩,十分贴近我们的生活,也让孩子们了解了‘浙风十礼’。”小演员丁梓豪的妈妈笑着说,希望能多举办这样的活动,丰富孩子和家的精神文化生活。

倡导时代新风,践行礼节礼行,让全体居民参与到争创全国文

明典范城市的行动中来,南湖新区(东栅街道)从未停下脚步。今年初以来,南湖新区(东栅街道)围绕群众个性化需求,通过“线上+线下”广泛开展各类新时代文明实践活动,大力培育“有礼”文化,让文明实践扎根在群众身边。南湖新区(东栅街道)通过举办主题宣讲活动、节日庆祝活动、民俗活动、知识竞赛等,不断营造全民“学礼”的良好氛围,在学校、楼宇、厂区上演更接地气、更具活力、更有温度的活动,注重贴近生产生活实际,让身边人说身边事、用百姓话说百姓事,以学铸魂,筑牢思想基础。

创城有我、文明是我,浙江有礼,从我做起。今年初以来,南湖新区(东栅街道)已开展“有礼”宣传主题活动80余次,“有礼”单元、窗口、地标、实践正同步打造中。此外,为了让“南湖有礼、从我做起”成为大家的普遍共识和行动自觉,南湖新区(东栅街道)还依托“有礼”开放日,邀请辖区内的志愿者和“浙风十礼”践行者参加“浙风十礼”志愿服务培训交流,寓教于乐,进一步宣扬“有礼”行动,让每个人都能成为“浙江有礼”的代言人与受益者。



追光

昨天下午,南湖边的玻璃墙迷宫内充满了欢声笑语,吸引了不少大人和孩子在其中奔跑嬉戏。阳光透过彩色玻璃洒下斑斓的光影,为这片空间增添了梦幻的色彩。

■摄影 记者 陆巍

人人皆学 处处能学 时时可学

2024年南湖区全民终身学习活动周正式启动

■记者 钟鑫媛 通讯员 饶结权

本报讯 齐聚舞台,一展艺术风采;体验手作,领略文化魅力;泼墨书画,共赴学习之约……11月22日下午,2024年南湖区全民终身学习活动周正式启动,进一步落实终身学习理念,掀起推进全区全民终身学习的新高潮,努力把南湖区建设成为充分满足全民终身学习需要的首善之区。

近年来,南湖区大力推进新时代文明实践城市建设,推行实施普惠性人力资本提升行动,主动适应市民实际需求,重视弱势群体技能培训,教育惠民实事工程扎实开展,全力打造具有南湖辨识度的社区教育和全民终身学习特色品牌,扩大社区教育资源供给,推进数字赋能。

每年举办的全民终身学习活动周,通过百姓学习之星、学习型家庭、学习型社团、学习型社区、终身学习品牌等项目的评选,培养了一批学习型组织和个人,激发了市民参与终身学习的热情。

值得一提的是,在全区终身教育蓬勃发展的浪潮中,从各部门、镇(街道)到村(社区)都以不同的形式积极开展全民终身学习活动,全民终身学习的条件和保障水平不断提升,“人人皆学、处处能学、时时可学”的新场景越来越丰富,群众参与度和满意度不断提高。

现场,南湖区为在2023年度全民终身教育中表现优异、获得省级表彰的单位颁奖。“我们一直努力丰富课程内容,在开设太极拳、面点、保健养生等主题班的同时,还穿插

了四史教育、智能手机等内容,深受老年朋友的喜爱,起到了潜移默化、润物无声的教学效果,让学习渗透到老年居民生活的方方面面。”南湖区七星街道湘城社区老年学堂相关负责人告诉记者,该老年学堂获评2023年度浙江省老年教育优质学校。

在实现高质量跨越发展的征程中,南湖区始终坚持教育优先发展战略,将社区教育作为推动社会进步、提升市民素质的重要途径。通过整合、共建、共享社区教育资源,不断满足社区居民多样化、个性化的学习需求,勤力打造社区教育品牌。

目前,南湖区已实现老年学校和老年学堂全覆盖。三级社区教育机构积极创新培训方式,广泛开展线上线下相结合的学习和宣传活

动,各级各类终身学习平台已成为“永不放学”的全民课堂,年培训量达到37.6万余人次,社区教育进农村文化礼堂覆盖面达到10万余人次。

启动仪式上,来自全区不同领域的终身学习践行者代表登台亮相,用精彩纷呈的表演展现终身学习对个人成长和社会发展的积极变化,体现了南湖区在推动全民终身学习方面所做的积极探索和显著成效。

“我们将以此次活动的举办为新起点,借鉴学习优秀县区的成功经验,进一步健全机制、拓展领域、扩大影响。”南湖区教育体育局相关负责人表示,也希望全社会大力宣传现代终身学习理念,共同营造全民学习氛围,建设终身学习生态,打造学习型社会示范区,为中国式现代化贡献南湖教育的力量。

■导读

达人 da ren

小桃核里大乾坤

》》》 详见3版



扫码下载读嘉 APP